
FIRU mbH
April 2020

ISEK FRIEDBERG – JUGENDBETEILIGUNG

AUSWERTUNG DER BEFRAGUNGSERGEBNISSE

Auswertung der Befragung der Jugendlichen 
vom 17.02. bis 06.03.20



ALLGEMEINE DATEN – AUF EINEN BLICK

Anmerkung: Nicht alle Fragebögen wurden vollständig ausgefüllt. Teilweise fehlten Antworten oder die allgemeinen Angaben 
wurden nicht vollständig befüllt, sodass fallweise n ≠ 350 ist. 
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350 Fragebögen

18

332

Klassenstufen 7 bis 13: 10 % Rücklauf 

6 Schulen

Alter Ø: 17,4 Jahre

31 % aus Friedberg (+ Stadtteile) 
69 % aus umliegenden Gemeinden 
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FRAGE 1: HÄLTST DU DICH AN DEN GENANNTEN ORTEN

GERNE AUF? 

n=311 n=311



KOMMENTARE – SEEWIESE

• Kann man chillen

• Cooler Treffpunkt

• Dort gibt es zu wenig Unterstellplätze mit Bänken

• Zu viel Müll

• Ist dreckig, Baseballplatz verbessern

• Schöne Grünfläche, dennoch dreckig und überfüllt

• Die beste Möglichkeit für Jugendliche

• Seewiese, da ich mich dort gerne mit Freunden treffe und es sowas wie das grüne Herz Friedbergs 
ist.

• Es gibt zu wenig Orte an denen sich auch Jugendliche aufhalten und ihre Zeit vertreiben können, 
beispielsweise mehr Bänke, ein Park usw. Dieser Mangel führt zu rumgelunger auf Spielplätzen o.ä. 
was sowohl die Jugendlichen als auch andere Bewohner nervt
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KOMMENTARE – KAISERSTRAßE

• Ist langweilig

• Man kann gut essen gehen

• Jeden Samstag besuche ich den Markt und gehe öfters dort mit Freunden essen

• Viele tolle Läden

• Möglichkeit in der Mittagspause essen zu gehen

• Die Kaiserstraße ist zentral und direkt vor der Schule, daher bietet es sich am meisten an dort 
hinzugehen. Wenn man Hunger hat findet man immer irgendwas.

• Cafés sind schön und der Kiosk auf der Kaiserstraße ist auch schön gestaltet. Das Essen ist vielfältig 
jedoch könnte man etwas mehr investieren

• Die Kaiserstraße hat Potential mit neuen Geschäften könnte es wieder sehr schön werden.
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KOMMENTARE – BURG / BURGGARTEN

• Ist langweilig

• Seit der Sanierung ein Ort zur Erholung

• Da ich aus einem sehr kleinen Ort komme, bin ich überhaupt kein Stadtmensch. Friedberg hat 
gerade noch die Größe die ich angenehm finde. Dennoch mag ich ruhige Orte mit weniger 
Menschen mehr.

• Kenne ich nicht

• Sehr schön

• Der Burggarten ist sehr schön im Sommer und Frühling , sonst leider zu kalt / nass um dort längere 
Zeit zu sein (für Freistunden)

• Ruhig, wenig Jugendliche. An anderen Orten ist es voll, monoton, und schmutzig

• Es gibt zu wenig Bänke in Friedberg, Orte an denen man sich mit seinen Freunden hinsetzten kann.
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KOMMENTARE – ALTSTADT

• Ja bin da beim Döner

• Die Altstadt ist zu eng gebaut

• Ist nicht schön, keine angenehme Atmosphäre und es gibt keine Möglichkeiten für Jugendliche

• Gefällt mir nicht 

• Ist nicht schön und keine Möglichkeit für Jugendliche

• Altstadt ist leider runter gekommen
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KOMMENTARE – JUGENDZENTRUM

• Ist kacke

• Waren da noch nie, soll gut sein

• Weiß nicht mal wo das ist und was das ist

• Kein Interesse

• Kenne ich nicht

• An den nicht genannten Orten halten sich meistens zwielichtige Personen auf.

• Finde das Jugendzentrum gut, kenne aber wenige, die dort hingehen.
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KOMMENTARE – BAHNHOF

• Ist hässlich

• Nur zum Bahn- oder Busfahren

• Ich muss ja zur Schule kommen

• Ich will dort bessere Hygienezustände im Gebäude

• Es ist dreckig und man fühlt sich unwohl

• Sehr dreckig und unangenehmer Geruch

• Ich fahre öfters von Friedberg aus mit der Bahn zu meinem Heimatort.

• An den nicht genannten Orten halten sich meistens zwielichtige Personen auf.

• Ich komme immer am Bahnhof an und fahre von dort auch wieder nachhause. (abends habe ich oft 
angst am Bahnhof).

• Oft zu viele betrunkene Leute, besonders Seewiese und Bahnhof
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FRAGE 2: FEHLT DIR ETWAS IN FRIEDBERG ODER AN DEINEM

WOHNORT?
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mehr Geschäfte/ Einkaufszentrum (z.B. H&M, Primark, Rossmann etc.)

Kino

mehr Parkplätze (am Burggymnasium)

Freizeit- und Ausgehmöglichkeiten (z.B. Schwimmbad, Kletterhalle, Club,
Bar etc.)

Es fehlt nichts

mehr Sitz- und Aufenthaltsmöglichkeiten & Grün im öffentlichen Raum
z.B. ein Park

besser Bus-/Bahnanbindung (in Ortsteile, abgestimmt auf Schulzeiten)

Supermarkt, Café, Essensmöglichkeiten (mittags)

Sonstiges

mehr Sauberkeit und Mülltonnen

öffentliche Toiletten (im Bahnhof, Sauberkeit)

Anzahl an Nennungen



FRAGE 3: WO SOLLTE IN FRIEDBERG AM DRINGENDSTEN

ETWAS VERÄNDERT WERDEN?

11

60

47

42

32

21

20

11

10

10

9

7

7

4

0 10 20 30 40 50 60

Bahnhof (Hygiene & Sicherheit)

Parkplätze am Burggymnasium

Altstadt

Kaiserstraße

Öffentliche Verkehrsanbindung

Allgemeine Sauberkeit

Gastronomie (Fastfoodketten)

Freizeitaktivitäten (Kino)

 Kaufhaus Joh

Seewiese

Öffentliche Platzgestaltung

Sanierung Burggymnasium

Umnutzung der Kaserne

Anzahl an Nennungen



1. ES GIBT GENUG GRÜNFLÄCHEN IN DER STADT UND ES BRAUCHT NICHT

NOCH MEHR!
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15%

32%
53%

Abstimmungsergebnis 

Stimme ich zu! Stimme ich nicht zu! Teils, teils!

n=336

FRAGE 4: BEWERTE FOLGENDE AUSSAGEN



2. DIE ÖFFENTLICHEN PLÄTZE UND RÄUME GEFALLEN MIR GUT UND ICH HALTE

MICH DORT GERNE AUF (BSPW. ELVIS-PRESLEY-PLATZ)!
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10%

35%
55%

Abstimmungsergebnis 

Stimme ich zu! Stimme ich nicht zu! Teils, teils!

n=333



3. IN FRIEDBERG KOMME ICH ÜBERALL ZU FUß ODER MIT DEM RAD HIN!
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59%
7%

34%

Abstimmungsergebnis 

Stimme ich zu! Stimme ich nicht zu! Teils, teils!

n=332



4. ES GIBT VIELE MÖGLICHKEITEN MIT BUS, BAHN, FAHRRAD USW. VON

MEINEM WOHNORT BSPW. IN DIE INNENSTADT ZU KOMMEN!
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54%

18%

28%

Abstimmungsergebnis 

Stimme ich zu! Stimme ich nicht zu! Teils, teils!

n=331



5. IN FRIEDBERG GIBT ES VIELE EINKAUFS- UND SHOPPINGMÖGLICHKEITEN!
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12%

42%

46%

Abstimmungsergebnis 

Stimme ich zu! Stimme ich nicht zu! Teils, teils!

n=332



6. ICH FINDE, DASS ES IN FRIEDBERG NICHT VIELE LEERSTEHENDE GESCHÄFTE

ODER GEBÄUDE GIBT!
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18%

42%

40%

Abstimmungsergebnis 

Stimme ich zu! Stimme ich nicht zu! Teils, teils!

n=332



7. WENN ICH MIT MEINER FAMILIE ODER FREUNDEN ESSEN ODER AUSGEHE, 
DANN GIBT ES GENÜGEND AUSWAHL AN RESTAURANTS, CAFÉS ODER KNEIPEN!
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36%

22%

42%

Abstimmungsergebnis 

Stimme ich zu! Stimme ich nicht zu! Teils, teils!

n=335



8. FRIEDBERG IST EIN GUTER ORT ZUM WOHNEN UND ICH MÖCHTE HIER

(SPÄTER) NICHT WEGZIEHEN!
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7%

63%

30%

Abstimmungsergebnis 

Stimme ich zu! Stimme ich nicht zu! Teils, teils!

n=327



9. ICH FINDE, DASS ES IN FRIEDBERG GENÜGEND FESTE, VERANSTALTUNGEN

ODER MÄRKTE GIBT!
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35%

21%

44%

Abstimmungsergebnis 

Stimme ich zu! Stimme ich nicht zu! Teils, teils!

n=333



10. ES GIBT AUSREICHEND MÖGLICHKEITEN IN FRIEDBERG GEBURTSTAGE, 
ABSCHLUSSFEIERN, PARTYS UVM. ZU FEIERN!
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10%

61%

29%

Abstimmungsergebnis 

Stimme ich zu! Stimme ich nicht zu! Teils, teils!

n=332
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ALLGEMEINE ANGABEN

DETAILLIERTE AUSWERTUNG



SCHULEN
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weitere Schulen

Johann-Peter-Schäfer-Schule

Augustinerschule

Henry-Benrath-Schule

Montessori-Schule

Burggymnasium

Abstimmungsergebnis 

n=338



WOHNORTE
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21%

6%
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0%

69%

Friedberg und Stadteile

Friedberg Kernstadt Ockstadt

Bruchenbrücken Dorheim

Ossenheim Bauernheim

andere Gemeinden

15%

15%

9%

6%
6%5%

44%

Andere Gemeinden

Bad Nauheim Rosbach Florstadt Butzbach

Wöllstadt Assenheim sonstige

n=315 n=218



KLASSENSTUFEN
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ALTER
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FRAGEBOGEN
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